

Библиотеки Ленинграда в годы блокады



Одна из важнейших страниц - битва за Ленинград, самая длительная и самая кровавая в истории Второй мировой войны.

«В мировой истории не найдется подобный пример массового героизма, самоотверженности во имя своего дома, города, своей Родины, какой проявили ленинградцы. Они выстояли, отстояли и спасли город, куда за все время его существования ни разу не ступала нога иностранного захватчика.

Нравственно и духовно население города оказалось выше своих противников. В этом есть заслуга и скромных библиотекарей города.»



В осажденном городе продолжали работать библиотеки. Ленинградцы брали книги на дом, кроме того, библиотекари открывали передвижные отделы в госпиталях и в заводских цехах. Многие горожане посещали читальные залы. Так, Государственная публичная библиотека имени Салтыкова-Щедрина (ныне Российская национальная библиотека - РНБ) выдала за годы блокады более полумиллиона изданий.

«Война изменила запросы читателей. Ленинградцы брали книги, которые рассказывали о строительстве бомбоубежищ, о ведении уличных боев, строительстве ледяных дорог, маскировке предприятий, лечении авитаминоза и цинги, изготовлении пищевых заменителей.

Многие читатели приходили в библиотеки специально ради брошюр с советами. Изначально, когда город оказался в осаде, ленинградцы брали книги... о том, как поддерживать огонь в пещере. В середине XX века в городе, оказавшемся в условиях блокады, это не сработало. Из изданий XVIII века узнавали о том, как делать свечи в домашних условиях».



Большой популярностью пользовались брошюры об огородничестве, которые выпускались в Ленинграде, начиная с первой блокадной зимы. Среди их составителей были сотрудники Всесоюзного института растениеводства. В этом учреждении хранились тонны семян - настоящий банк растений. Сотрудники института смогли его сохранить, хотя многие и не пережили блокады. Тем не менее, пока у ученых оставались силы, они писали брошюры, в которых рассказывали, как быстрее всего получить урожай картофеля, как добиться высокой всхожести на изрытой бомбежками ленинградской земле.



Частыми гостями в библиотеке были военные. Их интересовала техническая литература по строительству оборонительных сооружений, прокладыванию сетей связи и тактике ведения боев. Врачи приходили в библиотеку за медицинскими

справочниками, их интересовали симптомы заболеваний, альтернативные методы лечения, а также профилактика заразных инфекций. Медиков интересовала литература об авитаминозе, голодном отеке, съедобных дикорастущих растениях. Нередко на пороге библиотеки показывались и журналисты. В условиях нехватки информационных ресурсов сотрудники городских газет искали исторические сборники и подшивки периодических изданий.

В городских библиотеках стабильным спросом у читателей пользовалась и художественная литература: отечественная и мировая классика, любовные романы, детективы, сказки. Ленинградцы хотели хотя бы на время оказаться там, где нет войны.

По инициативе Государственной Публичной библиотеки им. М.Е. Салтыкова-Щедрина занимались помощью фронтовикам по розыску их родственников. Такая же работа проводилась библиотекарями в стационарах, организованных для спасения наиболее обессилевших горожан.

Работала библиотека в условиях экстремальных. Осенью 1941 года в зданиях библиотек отключили отопление, в январе 1942-го - воду. Зимой в помещениях была минусовая температура, поэтому просторные читальные залы закрыли, посетители занимались в кабинетах администрации, меньших по площади. Какое-то время их получалось хоть как-то отапливать. Каждое утро библиотекари - а это в основном женщины



хрупкого сложения - начинали с заготовки дров. Поскольку библиотека была открыта до позднего вечера, читателей, которые приходили после 18.00, просили приносить с собой фонари. Сохранились снимки, на которых люди сидят в читальных залах в шубах, шапках и валенках. Но даже самая теплая одежда не была гарантией выживания. Зимой 1941-1942 годов от голода, холода, болезней и бомбежек погибли 138 сотрудников Российской национальной библиотеки.



Особую роль в те годы играла детская литература. В опубликованных блокадных дневниках часто встречаются упоминания о том, что ленинградские школьники с упоением читали «Пятнадцатилетнего капитана» Жюль Верна, «Отверженных» Гюго, «Приключения Тома Сойера» Марка Твена и «Всадника без головы» Майн Рида. «Работали в течение светового дня (ни отопления, ни освещения не было), в десять утра... открывали всячий замок, и мы заходили в библиотеку. Хотя... был март, стояли еще морозы, чернила замерзли, и записи в формулярах делались карандашом, но приходили дети и подростки, брали читать книги», - пишет в своих воспоминаниях сотрудница детской библиотеки Дома пионеров Свердловского района Ленинграда Л. Афанасьева о трудовых буднях марта 1942 года. В дневниковых записях библиотекарь указывает, что часто книги не возвращали, но ходить и разыскивать их, у сотрудников не было сил. К тому же все понимали причину невозвратов: читатели умирали.



Большой, исключительно трудный путь пройден ленинградскими библиотекарями в дни войны и блокады, сумевшими поддержать дух людей осажденного города.

В своей книге «900 дней» Гаррисон Солсбери, американский журналист, специализировавшийся на репортажах о Советском Союзе, написал: «Проходят год за годом, и мы все глубже осознаем этот триумф человеческого духа - великий Ленинград выстоял 900 дней блокады.

История тех дней - эпопея, которая будет волновать сердца, пока на земле существует человечество. Ленинград выжил без света, без тепла, без хлеба. Ленинград выжил, благодаря своей гордости, вере в Россию, любви народа. Был ли в истории человечества пример благородней и поучительней? Петербург, Ленинград был символом души, природы, великого назначения России. У него свой стиль, своя духовность».

Источники:

Библиотеки Ленинграда в годы блокады. Режим доступа: <https://library-labirint-laboratoria.blogspot.com/2015/05/3.html>

Спасение - в книгах. Режим доступа: <https://godliteratury.ru/articles/2019/01/25/spasenie-v-knigakh>